

探讨灌浆技术在水利水电工程施工中的应用

黄 晗

江西省建洪工程监理咨询有限公司 江西南昌 330000

摘 要:在我国现阶段发展社会经济的过程中,水利水电工程项目建设施工受到了较大的重视,许多施工单位都会加大技术创新和应用力度,会利于提高水利水电工程施工质量。目前,施工人员落实工程建设施工作业时,会借助灌浆技术提高地基结构的稳固性和工程结构的抗渗性能,并且可以很好地提高工程建设施工质量。文章简要分析灌浆技术在水利水电工程施工中的实际应用情况,分析灌浆技术的应用要点,为推动水利水电工程施工水平的提升奠定良好的基础。

关键词:灌浆技术;水利水电工程;建设施工

灌浆技术在水利水电工程建设施工中的应用可以降低工程施工难度,产生较高的经济效益水平。就目前的水利水电工程灌浆技术的实践操作形势来看,部分施工人员在项目建设施工中缺乏对灌浆技术的正确认知,使用的材料达不到性能稳定的要求,最终呈现出来的结构质量不佳。基于此,施工人员需要结合水利水电工程施工的需求合理利用灌浆技术,确保工程综合建设施工成效达到预期目标,减少施工中可能产生的问题。

1. 灌浆技术在水利水电工程施工中的应用

1.1 普通灌浆技术

普通灌浆技术在现阶段的水利水电工程施工中得到了广泛的应用,但是仍旧有部分施工人员缺乏对技术操作的重视,存在一些难以解决的问题。落实普通灌浆技术的过程中,需要在水利水电工程施工前期有效清理灌浆孔,并且勘察施工现场地的实际情况,明确工程项目地质条件和自然环境状况,详细记录施工现场的信息数据,确保工程项目建设施工质量可以达到相关标准。为了减少灌浆施工中的质量和安全隐患等,施工人员应在利用普通灌浆技术进行施工之前保证孔壁和孔底干净整洁,还要在清洗的过程中严格控制水压,通过孔洞深浅和水的清澈度判断是否达到施工标准。具体利用普通灌浆技术开展工程建设施工作业时,就需要按照先后顺序开展技术操作,根据水压力的标准逐渐提高浆液浓度,直到其升到标准浓度,添加适量的铝粉和石英粉,确保灌浆施工作业有序开展。

1.2 诱导灌浆施工技术

其作为一种常见的技术手段,要求施工人员开展项目建设施工作业的过程中以施工现场的具体情况作为出发点,结合

工程项目建设施工规范为诱导灌浆施工创建相应的条件,进而有效阻挡泥土侧压力,并且增强结构的建筑防渗漏性能。相对于其他施工技术形式来说,施工人员开展项目建设施工作业的过程中,应该更加关注浆液流动控制的防护工程设计,将其作为水利水电工程灌浆施工的重要组成部分,在控制灌浆施工质量的同时,提高工程结构的牢固性,达到较高的施工质量要求,防止后期产生不必要的问题。在诱导灌浆施工技术的应用力度不断增大的当下时期,许多新型诱导灌浆施工技术逐渐应运而生,施工人员应根据具体的工程项目情况和施工要求选择相应的技术方法,达到工程建设施工质量与效率要求。

1.3 混凝土裂缝灌浆技术

开展水利水电工程建设施工作业时,可以在各个环节利用混凝土裂缝灌浆技术,其作为一种比较重要的施工手段,能够在各个坝体的构造中得到有效应用。实际上,混凝土裂缝灌浆技术属于一种比较常见的技术形式,施工人员在现阶段的工程项目施工中可以利用其提高工程结构的稳固性,还能够利用这项技术进行高强度的裂缝修复,促使水利水电工程整体结构的质量达到更高的要求。在我国水利水电行业长期发展当中,一些使用年限较长的工程项目在优化工程结构时都会优先选择混凝土裂缝灌浆技术进行施工,主要目的是处理和修复已经产生的裂缝问题。如果在水利水电工程建设施工过程中形成裂缝,就会对工程整体构造造成较大的影响,不仅会降低结构的美观性,还会引发渗漏现象。所以,施工人员就可以采用混凝土裂缝灌浆技术对其进行弥补,解决裂缝形成的安全隐患。

1.4 高压喷射灌浆防渗透技术

利用高压喷射灌浆防渗透技术开展工程项目建设施工作业时,可以显著提高水利水电工程结构的防渗性能,达到缓解洪水压力的目的。部分施工人员利用这项技术开展项目建设的施工作业时,缺乏对工程结构情况的了解,也没有完全掌握水利水电工程建设施工的要点,进而在实践操作中产生了较多问题。利用高压喷射灌浆防渗透技术开展工程建设施工作业的过程中,施工人员首先需要做好钻孔施工作业,将套管与钻进施工同步进行,保证孔循环的科学性。需要注意的是,在钻孔的过程中,要和保持垂直角度,特别是喷射管向下植入时,要在孔洞的底部放置泥浆护壁钻孔。此外,施工人员在施工中要有序提升钻孔速度,在后续施工中再逐渐放慢速度,并且保持一段时间,如果返浆量较少就需要适当调整速度,确保工程建设施工有效性。

2. 灌浆技术在水利水电工程施工中的应用要点

2.1 选择灌浆材料

施工人员落实灌浆技术的过程中,需要保证灌浆材料在工程项目建设施工中的合理应用,否则很难有序开展后阶段的施工作业。选择灌浆材料时,施工人员可以根据施工现场的实际情况选择水泥沙灌浆、水泥灌浆、水泥黏土灌浆、黏土灌浆或者化学分子灌浆等。其中,水泥灌浆的应用频率最高,不过还是需要根据具体的施工条件和环境判断是否需要将几种灌浆材料混合使用,达到填充裂缝的作用。

2.2 钻孔施工

钻孔施工在水利水电工程灌浆技术应用的过程中不容忽视,施工人员应做好钻孔前期、中期和后期的工作,确保工程综合建设施工成效可以达到预期目标。落实钻孔施工技术时,首先需要在钻孔前期对即将施工的场地进行勘察,明确钻孔深度和直径数据,为后续钻孔施工效果的体现打好基础。一些工程项目建设施工场地的岩石层比较坚硬,施工人员在钻孔的过程中要选择专业的工具,保证每一个孔的尺寸参数都符合要求。最后,在控制钻孔施工质量时,应保证每一个孔的垂直度都符合要求,进行孔斜测量,一旦发现不合理的孔斜问题就需要及时采取相应的措施补救。

2.3 冲洗

做好灌浆钻孔施工作业之后,施工人员需要冲洗清理钻孔内部结构,尤其需要对孔洞内的垃圾和杂物进行冲洗,确保后期灌浆施工操作的科学性。在冲洗孔洞的过程中,施工人员应保证清洗水源的清洁性,如果水源当中含有杂质就

会影响冲洗效果。为了更好地控制冲洗速率和成效,施工人员应合理设置冲洗水流,保证其强度适中,并且把控水流速度,做好全面冲洗工作,避免留下死角。施工人员可以在操作当中以高压水流的形式为主,彻底清理干净缝隙中的杂质,为后期灌浆注入缝隙提供可靠的保障。

2.4 压水试验

这个环节的操作要点是在用于试验的钻孔中注入适量的水,施工人员开展工程项目建设施工作业的过程中,需要观察一定时间范围内的水量和压力的关系,得到相关的数据,以此作为依据明确孔洞或者缝隙的程度,保证后期施工作业有序开展。落实压水试验的过程中,施工人员要重点突出压力设置,使得压力能够适应孔洞和缝隙,并且提高压力的适应性,达到现场施工的标准,一旦存在钻孔试验段的问题,就能够及时发现,并且提高钻孔质量。做好压水试验能够保证后期的灌浆更加适应孔洞,使得灌浆技术在水利水电工程建设施工中能够得到合理应用,进而充分体现灌浆技术的价值。

2.5 灌浆和封孔

开展灌浆施工的过程中,施工人员要根据不同地质条件和自然环境选择相对应的灌浆施工技术操作。如果地质条件较好,就可以选择全孔灌浆的方式,其操作简便、施工效率高,并且对于技术人员的能力要求不高,可以有效把控钻孔灌浆施工质量。就常见的灌浆施工形势来看,主要有纯压式和循环式,施工人员要适当选择灌浆形式,提高技术操作的适用性。之后就要开展封孔操作,对每一个孔洞进行密封处理,提高孔洞的密封性和防渗性能。

3. 结束语

目前常用的灌浆施工技术主要有普通灌浆技术、诱导灌浆技术、混凝土裂缝灌浆技术、高压喷射灌浆防渗透技术。施工人员需要明确水利水电工程建设施工要求,按照相应的技术标准落实各个环节的操作,不断提高自身的技术能力和水平,全面提高工程结构的安全性和稳定性。

参考文献

- [1] 戴炜. 水利水电工程施工中采用灌浆技术的成效分析[J]. 城市建设理论研究(电子版),2023,(21):101-103
- [2] 高翔. 水利水电工程施工灌浆施工技术的应用研究[J]. 大众标准化,2023,(10):138-140.
- [3] 王继福. 灌浆技术在水利水电工程施工中的应用[J]. 水利科学与寒区工程,2023,6(02):92-94.